



«Утверждаю»

Ректор ФГБОУ ВО  
«Алтайский государственный  
педагогический университет»

профессор И. Р. Лазаренко

« 14 » ноября 2017 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию

Томилова Игоря Сергеевича

«Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине  
XIX – начале XX вв.»,

представленную на соискание учёной степени

кандидата исторических наук

по специальности 07. 00. 02. – Отечественная история

Подлинно научное историческое осмысление социально-политического и культурного феномена городского населения возможно только в рамках конкретно-исторического исследования. Актуальность изучения проблемы обуславливается тем, что на современном этапе, в связи с огромными качественными изменениями в социально-экономическом развитии, возрастают требования к осмыслению конкретного опыта формирования и деятельности институтов и форм гражданского общества, проявления ими социальной активности. Можно поддержать автора в утверждении, что курс на инновационное развитие страны определял и определяется перспективами устойчивого развития городов, а исследование истории социума городов Западной Сибири конца XIX – начала XX в. является обязательным алгоритмом в выработке адекватного научного представления о ходе и развитии модернизационных процессов на рубеже веков. Крайнее положение западносибирского региона, исторические

условия формирования городского населения и прочие обстоятельства обусловили наличие в практике общественно-политической жизни городского населения элементов пионерства. Горожане выступали в роли активных трансляторов на провинцию «рациональной» культуры центра, способствовали формированию нового социокультурного ландшафта.

Историографический анализ, представленный во введении, показывает что И.С. Томилов не просто пересказывает историю изучения темы, но даёт взвешенный анализ работ, делая важный вывод, что на современном этапе исследования общественного быта горожан Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX в. не только осуществляется на стыке наук, но и вырабатываются междисциплинарные подходы. Авторское стремление к системному анализу потребовало обобщения разноуровневых знаний и использования максимально возможного массива исследовательской литературы по проблеме диссертации. Соответственно этому анализируется общероссийская и сибиреведческая литература. На региональном уровне диссертант отмечает, заметный вклад в изучение темы М.В. Шиловского, А.В. Ремнёва, Л.М. Дамешек, В.А. Скубневского, Ю.М. Гончарова и других исследователей. И одновременно отмечает, что несмотря на достижения урбанистики и социальной истории Сибири, существует проблема недостаточности наработок в области «бытийного» феномена как среды для формирования городского пространства и общественного быта, что позволило ему прийти к выводу, что системное исследование городской повседневности является необходимым.

Определение объекта, предмета цели и задач во введении представляет собой попытку автором связать единой логикой проблематику темы диссертационного исследования. Вместе с тем, взаимодействие и соподчиненность таких формулировок, как социокультурное пространство, общественный быт, образ жизни, социальная среда остались непонятны. Все они, так или иначе, описываются автором и при обосновании объекта, и при обосновании предмета. В связи с этим, на наш взгляд надо было также четче определить, что подразумевалось под «основными компонентами и факторами эволюции общественного быта».

Не вызывает возражения определение верхней и нижней хронологических рамок исследования, которые И.С. Томилов очерчивает от конца 1860-х гг. XIX в. - времени подготовки и практического проведения городской реформы Александра II на территории Тобольской губернии, изменившей городской общественный быт и поселенческую структуру до 1914 - начала Первой мировой войны, приведшей к дезорганизации существовавшей модели социально-экономического развития, что неизбежно сказалось на многих инновационных процессах в городах Тобольской губернии.

Определение автором территориальных рамок, очерченных Тобольской губернией в административных границах второй половины XIX-начала XX в., возражений не вызывает и вполне соответствует цели и задачам исследования. Диссертант объясняет, что эта территория имела однотипный правовой, экономический и социокультурный статус. Разделение автором всех городов Тобольской губернии по численности населения в них вполне приемлемо, но, все же, на наш взгляд, на общественный быт оказывала влияние национальная и конфессиональная принадлежность городского населения. По переписи 1897 г. наряду с «русскими городами» (Курган – 98,8% русских, Ялуторовск 94,8%, Ишиме 93,8%) был, например, Берёзов, где русского населения было всего 17,5%. Даже при «ограниченности объема диссертационного исследования», как пишет об этом автор, необходимо было учитывать этот фактор влияния на общественный быт городского населения Тобольской губернии.

Методологическая основа исследования сформирована с учётом многообразия теоретических концепций, существующих в современной российской исторической науке. Использована теория модернизации традиционного общества, с акцентуацией на подходах «модернизации снизу». Обоснована опора автора на достижения исторической урбанистики, истории повседневности, регионального подхода локальной истории. Заявленные общенаучные и специально-исторические методы исследования были плодотворно применены и реально нашли отражение в тексте и выводах по диссертации.

Источниковая база работы И.С.Томилова представлена во введении в соответствии с классической, типологической и видовой классификацией.

Введение в научный оборот новых архивных документов является несомненным достоинством работы, хотя в разделе ее характеристики автором почему-то не названы госархивы, документы которых использованы в диссертации. Это Государственный архив в г. Тобольске и Государственный архив Тюменской области, упомянутые в разделе «научная новизна». В целом, источниковая характеристика во Введении не имеет ссылок и названий фондов и фондохранилищ. Но сами документы активно используются исследователем. В частности, в диссертационном исследовании привлекается репрезентативный материал законодательных актов, статистических и справочных изданий, документальных сборников, делопроизводственных материалов, периодических изданий, источников личного происхождения и документов общественных организаций. Более тщательной проработке возможно следовало подвергнуть материалы периодической печати, которые, не только отражают явления, произошедшие в действительности, но и формируют определённое отношение читателей к описываемым событиям. Эти замечания не меняют общего положительного впечатления об источниковедческом анализе диссертации. Для определения степени достоверности информации, содержащейся в исторических источниках, автор использует общепринятые приёмы их внутренней и внешней критики. Систематизация и обобщение источникового материала, уровень источниковедческого анализа свидетельствуют о научной квалификации автора.

Диссертация построена по проблемному принципу и состоит из введения, трёх глав (включающих пять параграфов), заключения, списка источников и литературы.

В первой главе «Факторы формирования общественного быта горожан Тобольской губернии во второй половине XIX-начале XX вв.» представлены детерминанты, обусловившие процесс становления и модернизации общественного быта: природно-географический, административный и социальный. Стоит обратить внимание на громоздкость главы, которая могла быть легко разбита по описываемым в ней трем самостоятельным проблемам, не нарушая общей структуры работы. Также на наш взгляд излишне детально анализируются основные пункты городских положений 1870 и 1892 гг. В связи с

этим можно указать на общий системный недостаток – описательности и цитирования общеизвестных документов, особенно по проблемам обстоятельно проработанным исследователями. Логика научных изысканий предполагает опору на выводы предшественников по тем проблемам, которые напрямую не связаны с задачами диссертационного исследования. Это позволяет избежать описательности. Тем не менее автору удалось справиться с задачами и определить влияние природно-климатических факторов, удалённости от центральных губерний империи и т.д., на особенности складывания социальной структуры городов, динамику зарождения и развития общественной активности и тенденций политизации социума, формирования системы образования и культурно-досуговой среды. Достаточно полно представлена динамика изменения численности и сословной структуры Тобольской губернии, а также основных демографических показателей (брачности, рождаемости, смертности) в исторической ретроспективе.

Во второй главе «Общественно-политическая деятельность горожан Тобольской губернии во второй половине XIX-начале XX в.», состоящей из двух параграфов и выводов по главе, скомпонован конкретно-исторический материал о роли общественных организаций, в формировании, в развитии инициативной деятельности населения и процессе политизации городских социумов Тобольской губернии в начале XX в. В ходе исследования И.С. Томиловым установлено, что существование общественных объединений и их деятельность свидетельствовали о том, что государство перестало быть единственным представителем интересов граждан. Добровольные общества генерировали запуск процессов демократизации дореволюционного городского общества. Во втором параграфе материалы о процессе политизации городского социума, акцентировались на особенностях предпочтений электората Тобольской губернии в периоды подготовки и хода избирательных кампаний в Государственную думу. Можно согласиться, что парламентские выборы стали основным процессом, имевшим решающее значение для политизации общественности городов.

В третьей главе «Культура как часть общественного быта горожан Тобольской губернии во второй половине XIX-начале XX в.» И.С. Томилов верно определяет сферу образования как приоритетное направление деятельности



общественности и городских властей при поддержке учебных заведений, а также распространении образования среди городского населения через работу общественных библиотек, читален, музеев, картинных галерей и издательской деятельности. Можно поддержать вывод диссертанта об определяющем значении подвижнической деятельности нового поколения сибирской интеллигенции, рассматривавшей просвещение как основное средство для преобразований в стране. В параграфе о досуге и праздничной культуре показаны основные формы свободного времяпрепровождения горожан в исторической динамике, а кризис традиционной культуры автор связывает с ростом культурных потребностей населения городов Тобольской губернии и трансформацией сознания и ментальности. Этот перелом отражали возникшие культурно-просветительские общества, как новые модели досугового сектора общественного быта.

Основные выводы и итоги исследования, представленные в заключении, сформулированы в соответствии с целью и задачами работы. Базовые положения диссертации, обозначенные во введении, оказались реализованы в основной части и в заключении.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Предварительная апробация основных положений научного исследования, в том числе в журналах, рекомендованных ВАК, свидетельствует о том, что автор активно участвует в работе исторического научного сообщества России.

Кандидатская диссертация И.С. Томилова «Общественный быт горожан Тобольской губернии второй половины XIX-начала XX вв.» является оригинальным исследованием по актуальной научной проблеме. Работа Игоря Сергеевича Томилова отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности 07. 00. 02 – Отечественная история, а её автор И.С. Томилов заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 02. – Отечественная истории.

Отзыв ведущей организации на диссертацию и автореферат составлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры отечественной истории ФГОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» Татьяной

Ивановной Андреевой. Обсуждён и утверждён на заседании кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» 14 ноября 2017 г., протокол № 4. Результаты голосования: «за» - 9, «против»-0. Из них докторов исторических наук – 2 чел., кандидатов исторических наук - 7 чел.

Заведующий кафедрой отечественной истории  
Алтайского государственного педагогического университета,  
доктор исторических наук, профессор  
(07.00.02 - Отечественная история),  
профессор

Щеглова Татьяна Кирилловна

14.11.2017.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный педагогический университет»

РФ, 656031, Россия, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Молодежная, 55

Телефон: (3852) 36-82-71

E-mail: rector@altspu.ru

Веб-сайт: <http://www.altspu.ru>



Подпись(и) Щегловой Т.К.

**ЗАВЕРЯЮ**

Начальник отдела Управления кадров

Т.Н. Юкина

Дата заверения 14.11.2017